

“新农人”李亚平:将小土豆变成“致富豆”

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 刘晓君 实习生 康文丽

辞去高薪工作回乡种地

今年41岁的李亚平是乌兰察布市四子王旗大黑河乡人,毕业于内蒙古农业大学,他所学专业和毕业后在北京的工作都与马铃薯息息相关,凭借着勤奋好学和过硬的业务能力,工作期间薪酬不菲。

“是什么让你放弃高薪工作,毅然选择回乡创业呢?”对于这个问题,李亚平坦言:“我的父母都是农民,想要成为一名新时代的农民,这种情感是工作之后才变得越来越强烈。同样是种植马铃薯,为什么国外的亩产量就是国内的数倍?当时,心里想,别人可以做到,我们也能做到。”

2016年,李亚平工作了10年的工厂要搬迁到新的地方,他觉得再重新去适应新环境,无论是精力还是体力都有压力。而这些年来他一直关注家乡四子王旗农业的发展,经过10年积累,他具备了马铃薯产业化种植技术和经验。此外,随着年龄增长,对家乡的情感更加强烈。于是,他想要回家乡做自己擅长的事,帮助农民干他们擅长的事。

这一年,正处于事业上升期的李亚平毅然辞去高薪工作,决定利用自己的专业技术返乡创业,他投资2000万元流转土地6000亩,创立了四子王旗宏宇马铃薯种植专业合作社和四子王旗联合盛农农业服务有限公司,成为一名返乡创业“新农人”。

打造高标准农田

回乡创业以来,李亚平潜心研究家乡马铃薯产业发展,积极调整种植结构,集成应用良种覆盖、机械化作业、水肥一体化技术、病虫害绿色防控、轮作倒茬等技术,取得了显著成效。合作社全程机械化作业96%,良种覆盖率100%,绿色防控与统防统治覆盖率100%,高效节水灌溉100%。2019年,率先引进以色列耐特菲姆智能滴灌技术,全部实现智能水肥一体化控制,创

“丰收啦!”伴随着机器轰鸣声,一垄又一垄的土豆破土而出。9月15日,在乌兰察布市四子王旗大黑河乡太平庄村宏宇马铃薯种植基地,农户们正在将挖出的土豆分拣、装袋、装车,现场一派繁忙景象。丰收的喜悦洋溢在宏宇马铃薯专业合作社负责人李亚平的脸上,他高兴地对记者说,农户一年的辛苦在此刻得到回报!



李亚平说,今年的土豆丰收了!

新了“无膜、节水、控肥、减药、省工、增效”绿色高质高效技术。当年种植的2800亩马铃薯,亩产从2吨提高到5吨多,为当地马铃薯技术模式与粮食产量提升树立了标杆。周边农户看到了实实在在的收益,纷纷效仿。

一路走来,李亚平深知家庭经营模式已经不适应现代农业发展需求,联农带农、合作共赢才是产业发展的出路。从合作社创立以来到服务中心成立,紧紧围绕当地农业产业化发展,实行统一土地流转、统一生产资料采购、统一技术服务、统一种植、统一田间管理、统一仓储、统一定价销售的“七统一”经营管理模式。截至2021年,共联合6个合作社和1个家庭农场,共

18家会员,经营土地19800亩,探索出“合作社+合作社”、“合作社+农户”、“合作社+企业订单”的集约化经营新路子,直接带动周边农户206户种植马铃薯2万多亩、辐射周边5万多亩马铃薯种植区域亩产从2吨增加到4吨,提供季节性务工岗位630个,固定用工30人,使

农户年人均增收6000元以上,极大提升了马铃薯集约化经营水平,实现了规模效益,为农业可持续发展打下了基础,也为相关产业发展预留空间。

2021年,加入合作社的一户会员标准化种植300亩马铃薯,年收益30万元。李亚平说,按照标准化种植后,化肥产品质量可靠,从源头上保证产量和质量,收益明显增加。

创新技术服务模式

典型示范,引领带动,创新技术服务新方法。近几年来,李亚平凭着丰富的知识积淀与实践经验,通过人才引进,公司里已有6名专业化本科生和一支专业的社会化服务团队,无偿为周边400多种植户2万多亩耕地实地指导,提供技术服务,把经营理念、种植技术等传授给农户,同时积极开展新技术、新品种试验示范,创新技术服务模式。正如一名合作社负责人说:“我们现在种地不用发愁,只要告诉李亚平种植多少马铃薯,种子、肥料、农药、订单全部安排到位,就等着秋季数钱吧!”

看着农户丰收喜悦的笑容,李亚平说,这两年取得了一些成绩,但是覆盖面还是较小。下一步,他们想在周边打造一些有特色的种植“点”,实现老户带新户,从而带动更多人共同致富,帮助大家提高收益,提高土地的可持续利用率,未来他们想把农业的标准化种植推向大黑河乡周边乃至整个四子王旗,从而为实现销售的标准化打下基础。销售的标准结合当地实际情况,因地制宜,打造特色品牌,更好地让农户享受品牌增加的收益,从而实现共同富裕。事实证明,在国家乡村振兴战略的激励下,他的标准化种植探索实践正在结出更多硕果。

【欢迎推荐您身边的“最美家乡人”】

本报联合阿里公益天天正能量、阿里巴巴乡村振兴基金发起的2022届“最美家乡人”评选活动正式进入案例征集阶段,您身边如有与乡村振兴相关的平凡人非凡事,欢迎向我们爆料。案例征集截止时间为今年11月1日。随后,从所有候选案例中评出十佳“最美家乡人”,颁发“最美家乡人”荣誉证书及奖金2000元。11月中下旬,阿里公益“天天正能量”将从各地“最美家乡人”获奖案例中,挑选突出案例参与全国评选,最终评出20组年度全国“最美家乡人”。如当选2022年度全国“最美家乡人”,奖金将由2000元增加到1万元。

最美家乡人